责编:温元元



2021"感动山西"十大人物评选候选人石楼残疾村医

# 残疾村医徒步为百姓看病 张尚保:46年如一日



张尚保,男,汉族,1960年4月出生。 1976年,张尚保开始担任吕梁市石楼县和 合乡铁头村村医。他一次次步行走过崎 岖的山路,奔忙在5个自然村之间,为上千 名村民看病打针。1995年的一次意外,张 尚保失去了右手。为了不耽误给村民看 病,他开始学着用左手写字、左手把脉、左 手打针。46年来,他背坏了十几个药箱, 平均一个月走坏一双鞋,默默无闻地为山 区群众的健康服务。2020年到退休年龄 的张尚保,退而不休,继续坚守在村医的 岗位上。

因工作扎实,任劳任怨的张尚保多次 被石楼县评为优秀乡村医生。2020年,张 尚保被评为吕梁市"2019年度十大最美乡 村医生";2021年,当选"全国残联2021年 度专家提名新闻人物";2021年,被评为第 七届吕梁敬业奉献道德模范。

#### 翻山越岭出诊 每月走坏一双鞋

石楼县位于吕梁山西麓,是吕梁市最偏远 的一个县。和合乡位于石楼县西南端,是石楼 最偏远的一个乡镇。一条和合河由东向西弯 弯曲曲地从乡间穿过流入黄河。和合乡的几 个村像遗落的珍珠,零零落落地散落在河两边 的山坡上。铁头村位于和合河的南岸,面河背 山,是一个安静的小山村。

6月30日,山西晚报记者沿着乡间公路来 到铁头村。山里的山杏正熟得热闹,连带夏日 的空气中都有一丝丝甜甜的又有些酸牙的山 杏果肉味。村里的窑洞依坡而建,一家的房顶 可能就是另一家的场院。张尚保医生正站在 路边一个窑洞顶边上招手。他正好要去给村 民张尚礼输液。

今年62岁的张尚保,背着药箱走路时微 微有点驼背,步伐却不慢。"走了一辈子,走习 惯了",张尚保晃了晃自己蜷在袖子里的右胳 膊说,"这两年村里修好路了,我这手没了,也 骑不了摩托。"张尚礼家离铁头村村委会不远, 向上爬几百米的坡就到了。一进窑洞,张尚礼 和老伴就马上招呼着:"四儿(张尚保小名)来 了!"今年79岁的张尚礼患有轻度脑梗20多年 了,每年都要输几次液。

张尚保熟练地上了炕,将液体袋子挂在窑 洞墙壁的一个钉子上,一边说着"我给你扎 上",一边跪坐在张尚礼旁边,用左手扎针。张 尚保说:"一般输液扎针是正着扎,我这用左 手,只能反着扎,看着比较别扭。不过这么多 年已经练出来了,一点不耽误事。"扎完针,张 尚保又嘱咐张尚礼的老伴一些注意事项。从 进门到告别出门,前后5分钟左右。

张尚保告诉山西晚报记者,他当村医以来 很多时间都走在路上了。张家湾是铁头村的

一个自然村,在河对面山的另一边,两个村子 相距8公里左右,走山路却要走两个来小时。 张尚保带着山西晚报记者来到和合河边,村里 人叫这条河是湾子河,河水浅浅的,中间一条 水泥路通向对岸。他指着对岸山上一条仅容 一人走的山路说:"那条小路就是我一个人走 出来的,虽然难走,但到山那边,能省不少路。

以前当地电视台的记者采访张尚保时,在 他的床底下发现了几十双破旧不堪的鞋子。 这些在外人眼里早就该被扔掉破旧的鞋,正是 张尚保多年徒步行医的记忆。张尚保说:"实 在不能穿的,就都扔了,留的这些是应急的。 万一脚上的鞋坏了,还能替换一下。走山路费 鞋,以前我们这跟前的几个村子,别说汽车了, 自行车都没法走,只能步行。那会儿我差不多 一个月就走坏一双鞋。"

回到村卫生所,张尚保又开始整理"家庭医 生签约服务"的资料。铁头村共有219户村民 和村卫生所签了家庭医生签约服务协议,张尚 保一边翻着资料一边介绍说:"这些都需要续 签,这几天我就是跑这个事,每户都得跑到。否 则过两天要到辛关口那值班回不来,又得耽误 几天。"张尚保说的新关口是石楼县的辛关省际 疫情防控检查站,那里是连接晋陕的重要门户, 每天有大量货车通过。张尚保和其他几个村医 每半个月到检查站轮班,负责核酸检测。

#### 学会左手扎针 他继续行医

说起当村医的经历,张尚保回忆起了小时 候。张尚保家里兄弟姐妹多,头疼脑热的都要 先请村里的医生来看看。医生在村里特别受 人尊敬,看着父母对医生客客气气的样子,小 时候的张尚保觉得当医生是很了不起的事。

初中毕业后,张尚保被村里推荐上了义牒 卫校的中医专业。1976年张尚保从义牒卫校 毕业后,就回到村里当了一名"赤脚医生"。他 一边务农,一边跟着当时村里唯一的一位老医 生学习行医。后来,他又去了吕梁卫校学习。 1978年,从吕梁卫校毕业后的张尚保本可以留 在城市,但他仍然选择回到村里为村民服务。

在当时的条件下,村医都是肩背药箱徒步 行医的。由于地处偏远山区,张尚保每一次出 诊都要背着药箱翻山越岭。就这样,张尚保围 绕着五个村子的上千口村民,日复一日、年复 一年,不论是烈日炎炎的夏季,还是大雪纷飞 的冬天,一直忙碌在为乡亲送医送药的路上。

张尚保所在的村子处于大山之中,而且还 是5个相对分散的自然村,其中有两个村还在 大山的那一边。为了减少路程、节约时间,每 次张尚保去山那边行医,都会选择蹚河、爬山, 久而久之,通往那边的山上被张尚保走出了一 条小路。在雨雪天,张尚保每一次出诊都是连 爬带滚、身心疲惫。

有一年冬天,张家湾有个孩子发烧了。当 时已经是晚上,张尚保背上药箱就跟来叫他的 人一起往过赶。为了走近路爬山,山上有的地 方积雪有一尺多厚,他们深一脚浅一脚走着,摔 倒了爬起来接着走,过不去了就绕着走。问他

比我这走路的辛苦更要紧!" 到了地方,小孩发烧39℃,他 马上给孩子打了退烧针。直 到孩子病情稳定了,张尚保 才自己一个人返回家。

1995年夏天,村里人忙 着收小麦,一天晚上,张尚 保为同村村民贺林喜家打 小麦。由于长时间熬夜,神 志有些迷糊的他不慎将右 手伸进了机器中,致使右手 截肢,变成了残疾人。断手 的打击一度让人到中年的 张尚保失去了对生活的信

心。可是想到家里的老母亲和两个还未成年 的儿子,他又狠不下心结束自己的人生。

在妻子的耐心照顾下,张尚保的伤势慢慢 恢复,可心里仍像是压着一片乌云似的,不知 道生活的方向。这时,有村民需要输液找上门 来让张尚保帮忙。张尚保觉得自己的右手没 了,拒绝了几次。可村民却很信任他,不厌其 烦地请求他把针扎上。赶鸭子上架,张尚保试 着用左手扎针。

凭着多年的经验,居然试了几次就扎上 了。张尚保慢慢看到了生活的希望,"我用左 手也能扎针看病!"张尚保想通了、看开了,以 常人难以想象的毅力重新振作了起来。他开 始锻炼左手,练习左手写字、左手打针、左手输 液,甚至用左手干农活。在家休养了几个月 后,张尚保又回到了村卫生室,背起了药箱,走 上了给村民看病送药的山路。

#### 医者仁心 乡亲贴心

1982年,村里有一位名叫霍光正的老人因 感冒引发肺炎,情况非常危险。由于妻子早年 过世,两个女儿出嫁,霍光正平日里只是一人 生活。张尚保得知消息后,上门为老人治疗。 看到老人连饭都吃不上,张尚保主动留下来照 顾老人的生活,一直到老人的女儿赶回来。

-说起这个事,霍光正的女儿霍俊林就忍 不住红了眼圈:"我爹没的时候,还嘱咐我们姐 妹要一辈子记住张大夫的好。那会儿我爹生 病,我们赶不回来,是人家张大夫帮着照顾的, 吃喝拉撒,样样都管……"话没说完,霍俊林背 过脸去擦拭着眼泪。张尚保在一旁安慰说: "其实也没啥,都是乡里乡亲的,该帮就帮了。

村民贺林喜患有脑梗已经卧床七八年了, 每天张尚保都会上门为他检查,指导用药,开 导心理。贺林喜的老伴说:"我家这人躺了七 八年,全凭人家四儿了,要不怕连一个月也活 不下来。"铁头村辖5个自然村,上千口人,地 形梁峁交错、沟塬起伏。村里的老党支部书记 张风俊说:"这么多年,村里人但凡有个头疼脑 热,第一个想到的是张尚保,不管天阴下雨,随 叫随到,都是步行走路看病。"

近年来,随着基层医疗卫生事业的发展, 国家出台了系列政策,保障群众健康,对于张



尚保这样的村医来说事情越来越多。为了给 村里重点人群做好普查、建好档案,每半年张 尚保都会在村卫生室住上一段时间。村民健 康档案都是他用左手一笔一笔慢慢"画"出来, 然后再找人录入电脑里。

这些年,村里的人一批一批地往出走,有 的搬进了县城,有的常年在外务工。2020年3 月,张尚保到了退休年龄,很多人以为他也会 离开村子,但他却没有办理退休手续,更没有 离开村子。他走了,村里一时半会儿来不了村 医,村民们还需要看病,他不放心。他说,除非 村里再来个医生,或者自己干不动了,否则他 就不会离开村子。

2020年,张尚保被评为吕梁市"2019年度 十大最美乡村医生",他的感人事迹也被县电 视台做了报道,随后市、省电视台先后也进行 了报道。2021年元旦前,张尚保的事迹又被中 央电视台元旦特别栏目《用你我的故事,点亮 2021》导演选中,感人画面在中央一台的新媒 山西晚报记者 王晋磊 体上进行了播发。



从太原到石楼县城,单程开车要4 个多小时,从石楼县城去铁头村,要1个 多小时,全程5个多小时车程。采访村 医张尚保,我真正体会到了什么叫山高 路远。其实把路程反过来走,就是石楼 县和合乡铁头村的村民看病要走的路

从铁头村到石楼县城,每天只有一 趟公交班车。村里人头疼脑热的,去县 医院太远,去乡卫生院也不近,第一个想 起的就是身边张尚保这样的村医。张尚 保有山里人那种天生的善良和吃苦耐劳 的品格,踏踏实实一辈子在村里默默地

正是这些默默付出的乡村医生,用 一辈子的敬业和坚持,筑起村民的第一 道健康防线,并用一生去践行医者仁心

### 石楼县举行"光荣在党50年"纪念章颁发仪式 暨老干部党员过"政治生日"主题党日活动

校对:王艳

本报讯 6月30日,石 楼县举行"光荣在党50年" 纪念章颁发仪式暨老干部 党员过"政治生日"主题党 日活动,党龄50年的老党 员以及过"政治生日"的老 党员代表和老干部党组织 书记共60余人参加了此次

活动在全体人员齐唱 国歌声中拉开序幕,张瑞 春带领全体党员重温入党 誓词,庄严宣誓,并与在党 50年的老党员——握手, 为他们颁发"光荣在党50 年"纪念章。全体人员共 同学习了中共中央办公厅 印发《关于加强新时代离 退休干部党的建设工作的 意见》。

光荣在党50年老党员

代表贾爱义发言,表达了自 己对党的感恩之心,并从强 化终身学习理念、坚定理想 信念、遵守政治纪律和政治 规矩、奉献余热四个方面对 退休老党员提出期望,希望 大家始终感党恩、听党话、

在热烈的气氛中,张瑞 春为老党员赠送"政治生 日"礼物。由老年大学带 来的合唱《共筑中国梦》 《大海航行靠舵手》《没有 共产党就没有新中国》,给 老党员送上"政治生日"祝

据悉,6月29日石楼县 委组织部还举行了一场温 馨的"荣退仪式",致敬了10 位退休干部,

(白芳)

## 石楼县举行驻村干部 能力提升政策理论考试

县举行驻村干部能力提升 政策理论考试。省、市、县 直各单位驻县(乡、村)工作 队全体人员共360人在县 南城初级中学考点参加考

下午3点,考试准时进 行。开考前,参考人员自觉 上交了手机、资料。考试中, 大家自觉遵守考试纪律,认 真答题,表现出了良好的精 神面貌和端正的学习态度。 考试过程井然有序。

近期开展的驻村干部能力 提升培训成效的一次实际 检验。旨在通过测评,检验 驻村帮扶干部对帮扶工作 各项方针、政策、知识的了 解和掌握程度,全面提升石 楼县广大驻村干部驻村帮 扶的工作能力,全面检验学 习成果,切实提高驻村干部 掌握政策的水平,以及驻村 干部高质量完成任务及整 改问题的能力。

(郑列)

## 石楼县总工会开展"情系职工 清凉一夏"送清凉慰问活动

本报讯 7月1日,石楼 县总工会工作人员来到 "黄河一号"旅游公路石楼 段工程建设项目第三合同 段项目部,开展"情系职 工 清凉一夏"送清凉慰问 活动,对奋战在一线的职 工和建筑工人进行亲切慰

活动中,石楼县工会 一行为项目施工单位的职 工和建筑工人发放了吕梁

山泉、蜂蜜、毛巾、香皂、白 糖等慰问品,总计328份消 暑礼包,价值3万余元,让 奋战在酷热中的建筑工人 们感受到了党和政府以及 工会的关心关怀。大家纷 纷表示,一定会坚守岗位, 战高温,斗酷暑,按照石楼 县委县政府的部署,高质 量、高标准、高要求地完成 本项施工任务。

(任星)

#### 6.23石楼县崇文社区开展 夏之庭"电影展播活动









# 石楼县开展2022年防汛综合应急演练





本报讯 为进一步提升特大洪涝灾害应 急处置能力,6月28日,石楼县在罗村镇泊 河村开展2022年防汛综合应急演练。

本次演练模拟罗村镇泊河村将出现连 降暴雨,可能发生超标准洪水,出现漫堤风 险。面对险情,县防汛抗旱指挥部启动1级 应急响应,随着预警响起,防汛演练正式开 始,协调联络指挥组、监测信息组、抢险救 灾组、安全保卫组、物资保障组、医疗卫生 组、宣传报道组、后勤保障组迅速进入事故



现场。演练通过信息传递、预警响应;避险 转移、安置行动;空侦船搜、展开救援;解除 预警、清理现场四个环节展开。演练过程 中,模拟一位老人被困家中,腿部受伤,现 场指挥小组抢险救援组迅速带领救援工具 奔赴现场,经过奋力抢险,被困老人成功营 救,医疗卫生组及时处置,并将受伤群众抬 上救护车紧急送往医院。洪水救援演练现 场,无人机空中侦察过程中,发现远水区域 有一名落水人员,指挥长立即派出舟艇,利



用抵岸救援技术将落水人员救回,并送往 医院进行救治。整个演练过程分工明确, 反应迅速,密切配合,顺利完成演练各项科

通过本次演练,进一步提高了石楼县 防汛工作的快速反应能力和抢险救助队伍 的实战能力,为防大汛、抗大洪、抢大险、救 大灾积累了实战经验,从而更好地守护全 县群众生命财产安全,为社会大局稳定保 (任星)

# 石楼—中举办"喜迎二十大 奋进新征程 清廉校园示范创建教师廉文朗诵会

午,石楼一中举办"喜迎二 声。大家纷纷表示,作为 十大 奋进新征程"清廉校 园示范创建教师廉文朗诵 会,进一步厚植校园廉洁 文化,营造倡廉、学廉、守 廉的良好文化氛围。各年 级组选送的16支代表队28 位教师同台竞技,尽展风

朗诵会上,老师们慷 慨激昂、饱含深情,立足 私奉献的豪迈热情,让在 场的老师都深受感动和教

本报讯 6月30日下 育,现场不时响起阵阵掌 一名人民教师,今后要以 身作则,爱岗敬业、廉洁 从教,让学生接受廉洁文 化的熏陶,促使校风、教 风、学风更清朗。此次朗 诵会是石楼一中清廉学校 创建工作的重要内容之 一,今年以来,该校举行 了形式多样的创建活动, 经过全体师生的不懈努 岗位实际,深挖身边人身 力,清廉学校创建工作初 边事,畅谈个人心目中的 见成效。后期,该校将通 清廉,讲述个人对弘扬清 过建设清廉文化阵地,让 廉校园的认识与体会,以 全体师生实实在在感受清 事明理,以小见大,抒发 廉力量,把"清廉之风"吹 对教育事业执着追求和无 进校园,更吹进师生的内 心深处。

(郑列)

### "驱邪"不成反进班房! 这个犯罪团伙在石楼栽了

缘上岸,孩子生病、久治不 愈,"大师"妄称"鬼神"附 体,设置"堂口"施法,名为 "驱邪",实则诈骗!近日, 经过近一个月的缜密摸排 和蹲点守候,石楼县公安 局刑侦大队果断出击,一 举打掉一个利用封建迷信 活动坑骗老年人并非法敛 财的犯罪团伙,4名"大师" 在"堂口"施法现场被办案 民警一锅端。经查,2022 某均被石楼县公安局依法 年1月份以来,河南籍犯罪 嫌疑人彭某,多次伙同犯 罪嫌疑人王某、孟某、丁

本报讯 子女公考、无 某,以"驱邪消灾"为幌子, 在石楼县肆意行骗,非法 敛财20余万元,受骗群众

20余人。 办案民警克服受害群 众被蛊惑深、犯罪嫌疑人反 侦查意识强等诸多困难,通 过艰苦不懈的努力,顺利完 成调查取证工作。到案后, 4名犯罪嫌疑人对其犯罪事 实供认不讳。目前,犯罪嫌 疑人彭某、王某、孟某和丁 采取刑事强制措施,案件正 在进一步深挖中。

(本报通讯员)